

ADVERTENCIAS.

1.º Aconsejamos á los más impacientes de nuestros suscritores tengan muy presente la famosa exclamacion de Durandarte en la cueva de Montesinos: **PACIENCIA Y BARAJAR.** En vez de barajar puede hacerse otra cosa cualquiera.

2.º Les recordamos asimismo la célebre frase de Víctor Hugo, vuelta del revés:

AQUELLO MATARÁ Á ESTO.

SUSCRICION.

	Rs.
Madrid, un mes. . . . .	4
Provincias, un trimestre. . . . .	12
Seis meses. . . . .	22
Un año. . . . .	40
Extranjero y Ultramar, un año. . . . .	80



REGALO.

Al que adivine el verdadero objeto y la intencion principal de este periódico, le daremos gratis, y con dinero encima, la *Historia de la revolucion de 1854 con el Epilogo de 1856*, segunda edicion, publicada recientemente y aumentada *pero no corregida* por sus autores.

Administracion, Aduana, 29, principal derecha.

Toda suscripcion empieza desde el dia 1.º del mes en que se haga. Importe adelantado.

Número suelto, CUATRO cuartos.

# DON QUIJOTE.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

Saldrá en busca de aventuras revolucionarias los dias 5, 10, 15, 20, 25 y 30.

ADVERTENCIA.

Correspondiendo el público á la invitacion que *D. Quijote* hizo en el número primero, son muchos los artículos y noticias que recibe para su insercion en el periódico.

A la vez que dá á sus anónimos colaboradores las gracias más sinceras, debe advertirles que no puede complacer á todos, pues muchos escritos de los que se le envian no pueden publicarse por su inoportunidad, por lo inconveniente de su forma ó por la gravedad de su contenido.

Lo que merezca publicarse, se publicará oportunamente, como lo hacemos ya en el presente número.

EL SUFRAGIO UNIVERSAL.

Entre las infinitas mentiras disfrazadas de verdades con que yo, *Don Quijote*, he tropezado en la moderna sociedad española, á donde he venido sin duda á expiar mis culpas y á censurar las ajenas, la mentira más grande, más repugnante y más escandalosa, es el *sufragio universal*.

Si la eleccion de diputados en los últimos tiempos, y bajo el mando y la influencia de todos los partidos que han gobernado en España, siendo tan restringida como era, no representaba otra cosa que la voluntad y el poder del ministerio que la dirigia, ¿qué será hoy con un sufragio tan lato, tan general como el que acaba de practicarse, sino la expresion y la voluntad de la fuerza, de la osadía y del amaño?

¿Es la verdadera voluntad nacional la expresion de las últimas elecciones?

¿Ha tomado parte en ellas la nacion?

¿Dónde están, en ese caso, los votos de la aristocracia, del clero, de los absolutistas, de los moderados, de esa inmensa clase conservadora, enemiga por instinto y por interés de la revolucion triunfante en los comicios?

¿Han luchado legal y pacíficamente los partidos políticos para que el triunfo de las últimas elecciones deba ser acatado por todos, como el triunfo de la mayoría del país?

Las prisiones de los candidatos absolutistas en las Provincias Vascongadas, las inicuas persecuciones y escandalosos atropellos sufridos por el partido moderado en Cuenca, la tiránica coaccion ejercida sobre el clero y los electores católicos en Toledo, Aranjuez, Brihuega, Pamplona, Palencia, Tortosa y otras cien poblaciones de España, proclaman á la faz de la nacion que el sufragio universal es una farsa indigna, el despotismo de las turbas, la tiranía de los más osados.

Pero se dice en defensa del sufragio universal, que el pueblo ejerce un derecho sagrado, que toma una justa participacion en las leyes que han de regirle.

Para ejercer un derecho, para intervenir en la formacion de una ley, son condiciones indispensables, entre otras, la independenciam y la instruccion.

En ese caso, ¿qué libertad de accion, qué independenciam puede tener el pueblo español, pobre jornalero que depende del que le proporciona trabajo, de quien le dá medios para mantener á su familia?

¿Qué criterio, qué conciencia del ejercicio de ese derecho puede tener el pueblo español, que mengua es confesarlo, casi en su totalidad no sabe leer ni escribir?

De aquí el que el pueblo sea, al ejercer ese derecho como al intervenir en todo acto revolucionario, un instrumento del mal, porque solo lo manejan la ambicion, la vanidad ó la osadía de sus falsos apóstoles.

Por eso *Don Quijote* condena el sufragio universal, que no puede producir más que un Congreso de partido, igual en su esencia á los Congresos moderados ó á los Congresos progresistas que desde el año 33 acá hemos conocido.

Merced á esa farsa electoral de todas épocas, ha venido entronizándose en España el *parlamentarismo*, foco permanente del desgobierno, de las ambiciones y de los trastornos que han ocasionado la ruina y el descrédito de esta nacion infortunada.

El parlamentarismo ha traído Congresos egoistas, políticos y revolucionarios, en vez de Cortes administrativas y organizadoras.

El parlamentarismo ha engendrado siempre, como engendrará ahora, representantes de un

partido, en lugar de representantes de la nacion.

Agentes de destinos, en lugar de procuradores de los intereses y derechos populares.

Padrastros del país, en vez de padres de la patria.

Y lo que España necesita, lo que desea, lo que quiere y lo que la necesidad y la esperiencia habrán de concederla algun dia, acaso muy próximo, son *Córtes españolas*, y no Parlamentos revolucionarios, *Asambleas nacionales* donde todas las clases estén debida y proporcionalmente representadas por un derecho propio, señalado en la Constitucion del país, y no debido al favor de los Gobiernos ó al puñal de las turbas.

Esas serán *las verdaderas Cortes*, y sus leyes *la verdadera expresion* de los deseos y de las necesidades del país.

Esas Cortes no nacieron desprestigiadas como nacieron los Parlamentos de tiempos pasados, y como nacen hoy las Constituyentes que acaban de votarse.

La vida de estas ha de ser necesariamente agitada, angustiosa y miserable.

Su muerte ha de ser por precision sangrienta y terrible.

Las Cortes que nacen entre puñaladas y tiros, deben morir precisamente entre motines y cañonazos.

DON QUIJOTE.

AL GOBIERNO PROVISIONAL.

I.

Señor don Simon, la vida es fugaz; quien anda mejor suele tropezar.

Es posible que en un tropezon llegue usted por el suelo á rodar.

Y pues ya sabe usted mi opinion... buenas noches, señor don Simon.

Buenas noches...

buenas noches...

buenas noches, señor don Simon.

## II.

Señor don Simon,  
alerta hay que andar,  
que cierta fracción  
se empeña en mandar.

Van buscando propicia ocasión  
el de Albaída, Figueras, Pierrad.  
Y pues ya sabe usted mi opinión...  
buenas noches, señor don Simon.

Buenas noches...

buenas noches...

buenas noches, señor don Simon.

## III.

Señor don Simon,  
disgustos habrá,  
que hay poco turrón  
y mucho holgazán.

Quien un cacho pescar no logró,  
de seguro querrá alborotar.  
Y pues ya sabe usted mi opinión...  
buenas noches, señor don Simon.

Buenas noches...

buenas noches...

buenas noches, señor don Simon.

## IV.

Señor don Simon,  
conviene pensar  
que está la Nación  
en crisis fatal

Que ya nada le causa ilusión  
si le faltan mejoras y paz.  
Y pues ya sabe usted mi opinión...  
buenas noches, señor don Simon.

buenas noches...

buenas noches...

buenas noches, señor don Simon.

## V.

Señor don Simon,  
la causa va mal  
de aquel buen señor  
que está en Portugal.

Ciertas gentes me dan compasión  
contemplando el apuro en que están.  
Y pues ya sabe usted mi opinión...  
buenas noches, señor don Simon.

Buenas noches...

buenas noches...

buenas noches, señor don Simon.

## VI.

Señor don Simon,  
aquel catalán  
tocando el violón  
no toca un real.

El impuesto de capitación  
de su ciencia es un fruto en agraz.  
Y pues ya sabe usted mi opinión...  
buenas noches, señor don Simon.

Buenas noches...

buenas noches...

buenas noches, señor don Simon.

## VII.

Señor don Simon,  
las Cortes vendrán,  
y en cada sesión  
un tiberio habrá.

¡Mucho ojo con esa reacción  
que el desorden aguarda no más!  
Y pues ya sabe usted mi opinión...  
buenas noches, señor don Simon.

Buenas noches...

buenas noches...

buenas noches, señor don Simon,

## VIII.

Señor don Simon,  
está visto ya,  
que en Napoleon  
no hay que confiar.

Si realiza su oculta intención  
algun susto nos puede causar.  
Y pues ya sabe usted mi opinión...  
buenas noches, señor don Simon.

Buenas noches...

buenas noches...

buenas noches, señor don Simon,

EL BARBERO.

## DE FRAC Y CORBATA BLANCA.

Si el ministerio tuviese tantas tentaciones como dicen que sufrió San Antonio, ¿creerán ustedes que se convertiría y haría la felicidad de la patria de los patriotas? ¿Creerán ustedes que si el ministerio pudiera convertir las rosas en pedazos de pan, como hacía aquel Santo bendito, tendríamos más ventura que hoy y menos hambre que ayer?

Nada; no estaríamos lo mismo, porque estaríamos peor.

Y la culpa de todo la tiene el Sr. Topete, que al pedir a España con honra se le olvidó añadir y con dinero.

En la casa donde no hay harina todo es mohina, ó lo que es lo mismo, donde hay desorden, no hay un cuarto.

Solo al Sr. Topete se le ocurre traernos diez ó doce buques cargados de balas en vez de pesetas.

Verdad es que esas balas son las que le dieron para defender la honra de España, razón porque el quería a España con honra.

Lo primero con que ha topado Mendez Nuñez al llegar a España ha sido con Topete, a quien habrá conocido con ayuda del antejo.

De seguro que cuando Mendez Nuñez lo veía en la Blanca, no imaginaba que tenía que verlo en otra más negra.

Así es que el bravo contraalmirante parece que quiere hacer rumbo a las costas cantábricas, porque dice que ojos que no ven, corazón no quiebran.

Nosotros creemos que Mendez Nuñez no se irá, porque así como supo mandarle a Topete, también sabrá obedecerle.

Ha cometido una falta a su llegada que nadie se la perdona, y acaso por eso haya sido recibido con tanto silencio y tanta indiferencia.

Acaso por no haber gritado viva la revolución, no ha salido diputado. Bien merecido se lo tiene.

Ni siquiera se ha pronunciado en Cádiz, ni ha dado un manifiesto para que no se cumpla.

Me parece que el cuaderno de bitácora anuncia tempestad.

El intrépido marino decía que quería honra sin buques y no buques sin honra.

Ahora puede escoger lo que quiera.

Ambas cosas se las deja Topete a su disposición.

Mendez Nuñez a pesar de todo, creemos que prefiere la honra de su casa.

¿Qué más natural que después de sus inmarcesibles laureos del Callao vaya a descansar a sus hogares en el seno de su familia?

Lo mismo le sucederá al Sr. Topete el día que se cansé de repartir gracias, ó las gracias se cansen de él: se irá a dormir sobre los laureos de la bahía de Cádiz.

Aunque es muy posible que Cádiz lo despida entonces donde lo recibió, en la bahía.

Si esto sucede, podrá adquirir el Sr. Topete alguna práctica en la navegación, ya que la tiene adquirida en los pronunciamientos. Podrá irse como el capitán Flanklin a dar la vuelta al mundo, mientras el mundo lo pone a él de siete vueltas.

Es verdad que esto no importará nada al Sr. Topete, hoy que le erigen un monumento en cada cajilla de fósforos.

Hoy que está sirviendo para telas de abanicos y cubiertas de petacas.

¿Pudo nunca imaginar el Sr. Topete que habían de dar sus patillas tanto que hacer a pintores, fotógrafos y gacetilleros?

¡Cuánto daría el Sr. Topete sinó por estar en el Callao por haberse estado callado!

El Sr. Topete dijo una cosa y salió otra.

Es decir, que le pasó como a aquel artífice que quiso hacer un San Anton y salió una virgen de la Concepción.

¡Y luego dicen que el hablar no cuesta dinero!

Que le pregunten a España cuanto lleva gastado desde que habló Topete.

El hablar ha costado dinero, lágrimas y sangre.

Verdad es que nos queda el honor y el dinero, en en razón a que el dinero que se pierde siempre se lo encuentra otro, lo cual quiere decir que el dinero pasa de perdido a perdido.

Así como el día en que se pierda la situación, será una situación perdida.

No creemos, a pesar de todo, que la situación se pierda y sobre todo que nadie se la encuentre.

Hasta los traperos serían capaces de dejársela en la calle antes que meterle el gancho.

Por eso en una situación, que está atacada de hidrofobia, sus amigos no hacen más que morderse, cuando no pueden otra cosa, los codos.

Y tiene razón Topete; queremos a España con honra.

Es claro; ¿quién quiere una señora deshonrada por más que sea muy bonita, si piensa casarse con ella?

Afortunadamente aunque la señora no tenía honra, como tenía buen dote se apechugó con ella.

Solo que como fué un casamiento por interés y salió mal, ahora se encuentra el novio sin amor y sin dinero.

Sí; porque España tiene ya como las fragatas de Topete, limpios los fondos.

Pero esto no es cuestión que importe, porque en caso de hambre comeremos bistec de libertad con patatas.

Hay aquí de malo que si el Gobierno se ha casado civilmente con la patria, podrá descasarse cuando quiera y buscar otra novia de mejor posición social.

Esto si el Gobierno no quiere conservarse viudo, por aquello de que el buey suelto bien se lame.

Y solo así se comprende que se pida a España con honra y luego se prenda por sospechas de conspiración ó por otras cosas más pequeñas.

¿Y contra quién se conspira? ¡ya! contra la situación que está conspirando contra ella misma.

Se conspira contra los conspiradores, es decir que se hace una contra-mina.

¿Y quiénes son ustedes los que prenden conspiradores?

Es verdad, unos señores ministros provisionales, provistos, y previsores.

¿Y cómo se atreve nadie a dudar de ello, ni a creer que ustedes se han entrado por los ministerios como Pedro por su casa? Pues que ¿no fueron escogidos de la nata y la flor de la pandilla revolucionaria?

Por eso basta la muestra para conocer el paño.

¿Y qué son ustedes? ¿Qué representan? ¿Qué ideas tienen? ¿Cuáles son sus aspiraciones?

Nada; como diría Cánovas, la situación representa el ciego de la guitarra. Mientras uno canta, los otros piden limosna.

La situación es una caricatura digna de Perea, aun cuando no está muda como él.

Es una escena digna de los bufos.

Una estravagancia de Goya.

La situación será legítima y verdadera, cuando vengán las Cortes y la constituyan.

Mientras tanto, tiene que dejar libre a los ciudadanos para que piensen de la manera que quieran.

El Gobierno ya sabemos que piensa de otro modo.

Si vosotros nos vais a imponer la forma de gobierno ó nos vais a dar leyes por entregas ó en pildoras de *Le Roi*. ¿a qué han sido las elecciones? Era mejor haberlas suprimido y con ellas los tiros y palos que al pormenor se han repartido.

Ahora que tenemos un desgobierno libre, ó sea una destrucción de todas las libertades, ¿para qué necesitamos cirineos que nos ayuden a bien morir?

¿A qué son esas Cortes? Nadie conspira, porque el que no quiere al Gobierno sale a la calle y lo saluda a tiros.

Es verdad; se conspira contra los destinos y el himno de Riego que es hoy lo que compone la situación.



Y de algunos decretos pidiendo dinero, que es lo mismo que hablar con los difuntos.

¿Y para esto se han elevado arcos de triunfo, se han llenado las calles de yerbas para la llegada de los vencedores, se han enarbolado banderas y se han cantado desgarradores himnos?

¿Y para esto han lidiado dos ejércitos hermanos y se han destrozado como tigres?

¿Y para esto se ha tirado al suelo un trono secular?

¿Y para esto ha escrito Eguilaz la *Convalecencia*?

Si señor, y para esto la situación sin situación, viste de gala, es decir, asiste á la mesa de *frac* y *corbata blanca*.

SANSON CARRASCO.

CARTA DE GINES DE PASAMONTE

A DON QUIJOTE DE LA MANCHA.

Sr. Don Quijote de la Mancha.

Perchel de Málaga y Enero 21 de 1869.

Señor y primer libertador mio: Yo no sé si vuestra merced, despues del tiempo trascurrido, se acordará de la humilde persona que se toma la libertad de escribirle la presente carta.

Soy, Sr. Don Quijote, uno de aquellos caballeros que venian ensartados como cuentas en una gran cadena de hierro por los cuellos, y á quienes vuestra merced dió libertad, recibiendo en pago (rubor me cuesta decirlo) lluvia de piedras, robó de prendas y golpes en las espaldas. A vuestra merced que sabe que hacer bien á villanos es echar agua en la mar, y que comprende cuál *fué*, cuál *es* y cuál *será* siempre la conducta de los libertados con sus libertadores, no debió causarle extrañeza nuestra conducta.

El ejemplo dado por vuestra merced de socorrer y acudir á los miserables, lo han imitado en España varios caballeros andantes, que hoy gobiernan esta Insula Barataria.

Hablando ahora de mi persona, diré á vuestra merced que por el mes de Diciembre verifiqué en Cádiz mi última despedida del bizcocho y del corbacho. En dicha ciudad, bien parapetado y seguro dentro de una casa, hice mortífero fuego con la escopeta de rueda que me dieron los voluntarios de la libertad, y que despues vendí en tres ducados. Vineme á Málaga con otros compañeros, caminando con tranquilidad, pues ha de saber vuestra merced que así como antes nosotros huíamos y nos ocultábamos de los cuadrilleros de la santa Hermandad, hoy los cuadrilleros son los que huyen y se ocultan de nosotros. En todas las ventas, cortijos y caseríos, nos atienden, respetan y consideran mucho, dispensándonos obsequios, regalos y atenciones, solo por nuestras avanzadas ideas políticas.

Aquí, en Málaga, hemos trabajado tambien haciendo fuego al gigante Reac Cionambro (al cual dicen que protege una mano oculta), y ahora me ha tenido vuestra merced influyendo en esto que le dicen el SUFFRAGIO. Hánmelo pagado muy bien por cuenta de la Princesa Republicandria, y así nunca me faltan algunos reales en la escarcela.

El gobierno que por aquí rige, es muy bueno. Ha de saber vuestra merced, que, segun he oido decir á una voz á todos los campesinos de Andalucía, ya no habrá quintas, ni á nadie se castigará, ni menos se le quitará la vida por un delito, pues como vuestra merced dijo (y dijo muy bien), parece duro caso hacer esclavos á los que Dios y la naturaleza hizo libres, cuanto más que allá se lo haya cada uno con su pecado, y no es bien que los hombres honrados sean verdugos de los otros hombres, no yéndoles nada en ello.

Además se trata de que cada jornalero tenga una *Insula*. Esto quiere decir que le darán un pedazo de terreno, algunas cabezas de ganado y un poco de dinero (si se encuentra). Todo saldrá de lo conquistado, y aunque hay extensas dehesas y grandes rebaños que distribuir, es dilatadísimo el número de los *leales escuderos panistas* que aguardan la partija.

Por lo que toca á los caballeros andantes á quienes últimamente debimos la libertad, tiene ya cada uno su BUENA INSULA á la cual, despues de haberle tomado sin discreción el pulso, le propinan cada sangría que canta el misterio.

Por mi le confieso á vuestra merced que dá gusto vivir en esta tierra disfrutando de tan hermosa libertad: yo ya tengo despachados al otro mundo á un escribano y á dos testigos que habian declarado en contra mia, y metidos en un zapato á mas de una docena de bellacos que podian dañarme con la lengua y que hoy me regalan y protegen.

Verdad es, que por aquí el suelo está un poco arrebolado con sangre, pero esto tiene futura ventaja, pues en los venideros años se hallarán mas abonados y fértiles los tartesios campos, los eliseos jerezanos prados y los terruños que bañan las corrientes cristalinas del Olivífero Betis.

Siempre tiene á vuestra merced en memoria y lo reconoce y aclama como príncipe libertador de gente forzada, este su mas devoto servidor.

GINÉS DE PASAMONTE.

Postea Scripta.

Digale vuestra merced al amigo Sancho, que si quiere venir acá, le daré uno de los mil empleos pacíficos que produce esta tierra, tales como vendedor de contrabando, recogedor de efectos de iglesias arruinadas, buscador de votos para elecciones, etc., etc., que todos ellos son honoríficos, descansados y muy productivos.—Vale.

PASAMONTE.

APUNTES PARA LA HISTORIA.

Si el sufragio universal es la espresion de la voluntad del país, hay que reconocer y confesar que España es monárquica y dinástica en su inmensa mayoría.

D. Salustiano de Olózaga, simbolo del antidinastismo de Doña Isabel II., solo ha triunfado en un distrito, y eso como de limosna, pues ha sido votado en último lugar, en la circunscripción de Logroño.

Para ser lógica la revolucion de Setiembre, y probar que España arrojó de su seno á la familia de Borbon, ha debido votar en todos los distritos al señor Olózaga.

No habiendo tenido el tipo de los antidinásticos más que cinco ó seis mil votos, claro es que solo cinco ó seis mil personas son las enemigas de la dinastía en España.

No se necesitaba el resultado de las elecciones para saber que Doña Isabel II se *marchó porque quiso* y no porque *el país la echára*.

Abandonó su patria porque *la cobardía, el egoismo y el cálculo* de ciertos personajes se lo aconsejaron, y no porque el ejército y el verdadero pueblo le exigiera ese sacrificio.

Cuando estuvo fuera del territorio español, es cuando proclamaron su caída del trono los desleales, los ingratos, los ambiciosos y los alborotadores.

El primer antidinástico, D. Salustiano Olózaga, ha obtenido... 5.000 votos.

La dinastía de doña Isabel II ha sido proclamada por la inmensa mayoría del sufragio universal.

Si los carlistas y católicos hubiesen podido votar, acaso se hubiese proclamado otra dinastía.

De todos modos, si el sufragio universal fuese una verdad, no saldria nunca de sus urnas la dinastía de la revolucion.

Otro resultado significativo del sufragio ha sido la exclusion del honrado y valiente general Mendez Nuñez de entre los representantes de las Córtes.

La revolucion, al eliminarle de las candidaturas, ha obrado con prudencia y acierto.

¿Qué papel iba á desempeñar el bravo y pundonoso marino en un Congreso formado en su gran mayoría de sublevados y conspiradores?

¿Para qué necesita la revolucion la honra y la gloria del combate del Callao, si le basta con la gloria y la honra del motin de Cádiz?

El general Mendez Nuñez debe agradecer á la revolucion el alto honor que le ha dispensado de volar, pues así le ahorra el disgusto y la vergüenza de sentarse en el congreso frente á su subalterno *pete*, primer marino que ha sublevado los buques de la nacion contra la nacion misma.

UN OBSERVADOR.

PALABRAS DE AYER.

«Heredé de mis padres la fidelidad á los reyes, y con ella moriré.»

«El día que muera á los piés de *mi reina*, moriré como noble.»

«Ved el derecho histórico de la augusta persona, de la sagrada, de la inviolable persona que ocupa el trono.»

«La dinastía de Isabel II es inseparable de la libertad del pueblo; la augusta persona que ocupa el trono es inarrancable de nuestros corazones, como lo es la espada de nuestras manos en su defensa.»

ROS DE OLANO.

(Discurso defendiendo la sancion de la corona.)

HECHOS DE HOY.

«¡Abajo los Borbones!»

ROS DE OLANO.

(Discurso revolucionario del 29 de Setiembre.)

«Arranqué de mi uniforme las iniciales de Isabel II, porque un jefe me indicó que el llevarlas podía causar algun conflicto.»

ROS DE OLANO.

(Comunicado explicando el hecho anterior.)

NOTA. Al leer lo que antecede, la historia contemporánea se tapa la cara de vergüenza, y la lealtad española pide pasaporte para el extranjero.

QUIJOTADAS.

Hemos oido decir que los directores de ferro-carriles han ordenado á los jefes de estacion pongan á disposicion de los nuevos diputados todos los trenes de mercancías para que se trasladen á Madrid con toda la economia posible, en atencion á que disponen de pocos recursos.

Se previene además que no se les obligue á tomar billetes de viajeros, sino que se les facture como *bultos*.

Aplaudimos la patriótica y humanitaria medida de las citadas empresas.

\*\*

Porque Napoleon ha prohibido en Francia que se cotize el empréstimo del ayuntamiento de Madrid; porque en una tienda de París hay expuestas varias boinas de oficiales carlistas, y porque D. Carlos de Borbon ha comido en el pabellon de Rohan con su tia Doña Isabel, los periódicos revolucionarios ponen el grito en el presupuesto, y vomitan injurias contra el emperador y los Borbones.

Si Napoleon por cualquier medio consiguiese que no se cotizara en España el papel revolucionario, y las boinas carlistas se expusiesen en lugar de los kepis de los voluntarios, y el convite de reconciliación se verificase algun dia en el palacio de Madrid, cosas que no son imposibles, porque otras mas raras hemos visto, no sabemos á dónde llegaría la furia y la desesperacion de esos periódicos.

Si eso sucediese, habría que salir á la calle adoptando toda clase de precauciones para no ser víctimas de la hidrofobia.

\*\*

Dice un periódico que el pueblo ha sancionado con su voto la revolucion.

Y con el palo que ha votado ó botado tambien sobre las costillas.

¡Si querrá este periódico que se computen los palos por votos! entonces, ¡pobre del que ajuste la cuenta!

\*  
\*\*

La *Correspondencia* dice que *Montpensier* quiere la libertad de cultos, la *Gaceta del Clero* dice que no la quiere, el *Diario de los Pobres* dice que sí y que nó, la *Opinion Nacional* que ambas cosas, el *Certámen* que una de las dos, y el *Centinela del Pueblo* que ninguna.

Resúmen: que de toda esta ensalada ha de salir un trono para *Montpensier*.

Colorario. Que antes de *Montpensier*, durante *Montpensier* y despues de *Montpensier*, el diluvio.

\*  
\*\*

Los generales Pezuela y Gasset han sido dados de baja en el escalafon del ejército.

¿Y qué?

¿Les priva acaso ese decreto de destitucion de su valor, de su adhesion á la causa del órden, y de su natural y legítima influencia en el ejército? Pues entonces...

\*  
\*\*

El gobierno ha recibido ya el modelo acordado por la Academia de la Historia para la acuñacion de la moneda.

¡Valiente refuerzo! habrá dicho el Sr. Figuerola. Barras de oro y no modelos es lo que yo necesito. Como me traigan monedas para salir de mis apuros, lo mismo me importa que vengan con el cuño de Isabel II, que con el de la revolucion.

Cuartos, cuartos es lo que yo quiero para dar de comer á tantos hambrientos como me rodean.

\*  
\*\*

En el paseo de Recoletos trátase de construir un templo protestante, cuya primera piedra se colocará el dia en que se vote la libertad de cultos.

Como llegue á ponerse esa primera piedra, es casi seguro que el mismo pueblo de Madrid, imitando al de Cartagena, ponga algunas más sobre las cabezas de los que quieran habitarle.

¡Estos españoles, en materias de religion, son tan brutos!

\*  
\*\*

El Sr. Figuerola está proyectando un nuevo empréstito de mil millones.

Estas son las economías y el arreglo de la Hacienda que los héroes libertadores nos ofrecieron en Cádiz.

Un empréstito tras de otro hasta que llegue la bancarrota.

Está visto. La revolucion nos va á dejar en camisa. La fortuna es que nos ha traído la honra. ¿Hay por ahí quien de dos pesetas por la honra de la revolucion?

\*  
\*\*

Cómo irá la *cosa revolucionaria*, cuando *La Igualdad*, periódico republicano, echa de menos á Isabel II.

Tal llegará á ser el desconcierto revolucionario, y tanta la tiranía que se ejercerá en España, si Dios no lo remedia, que no será extraño que el Sr. Orense pida dentro de poco tiempo el restablecimiento de la Inquisicion.

Sería cosa curiosa ver al marqués de Albaida de inquisidor general y quemando republicanos.

Quien de carlista ha llegado á demagogo, bien puede retroceder desde republicano á inquisidor.

\*  
\*\*

Se asegura que el gobierno espera la llegada del general Lersundi, para exigirle la responsabilidad por los sucesos de Cuba, y con ese pretexto tenerlo preso en las cárceles militares.

A la revolucion le sucede lo que al asesino. Por

cualquier parte á donde mire vé al juez que ha de prenderle, y en todos los objetos que á su vista se presentan ve la sangre que ha derramado.

El remordimiento hace siempre cobardes y crueles á los criminales.

\*  
\*\*

Un periódico republicano dice que son tantos los atropellos (¿qué me cuenta usted?) que ha habido en las elecciones (usted se equivoca) que protesta contra todo lo que hagan las Cortes. (¿Y qué?) Para traer de esa manera la monarquía (es decir de los cabellos), añade, mas valiera hacerlo (hombre si lo están deshaciendo) por medio de un golpe, (¿Son pocos los que se dan?) encargando la ejecucion á Caballero de Rodas.

Esto último no puede ser, porque este señor ha roto ya su contrata y no dá más funciones por ahora.

Con que, tenga usted alegría  
y aplauda con alma franca,  
y acate esa monarquía  
que se impone con la tranca.

\*  
\*\*

Dice *La vanguardia montpensierista* ó sea *La Competenté*, que va á disolverse ya la division que quedó en Córdoba de observacion.

Esto es muy natural, así como el que á Ochoa y demás compañeros mártires, se les ponga en la calle libremente; pasaron las elecciones, de modo que... hasta otras.

Con esto y con que el Gobierno muera de repente por una congestion electoral, ha hecho un pan como unas hostias.

\*  
\*\*

El que tiene hambre, fusiles sueña.

Parece que la picara reaccion se empeña en atormentar á los pacíficos voluntarios de la libertad.

Es el caso, que el dia 19 de los corrientes, entre 8 y 9 de su mañana, entró en Zaragoza por la puerta llamada del Angel, (hoy derribada, merced á la libertad....) y junto á la cual hay un cuerpo de guardia de voluntarios, un carro tirado por una caballería que llevaba dos cajones de los cuales uno sobresalía como un metro y el otro era mas pequeño; mas como los dichos voluntarios creyesen, como Don Quijote cuando salía en busca de aventuras, que los cajones contenian fusiles, aquí te quiero fusil de voluntario.... La alarma cunde en dicho cuerpo de guardia, corren presurosos los nacionales, detienen el vehiculo y mandan desclavar aquellas tenebrosas cajas. mas.... *quam magnum chascum tulerunt* cuando en vez de fusiles su encuentran con las ruedas de una máquina!

Y luego dirán que no se acometen hoy aventuras peligrosas como las de mi amo, cuando enristró á los carneros, y se batió con los molinos de la Mancha.

Con razon ha dicho un periódico republicano de aquella ciudad: «que en el mundo hay mas calabazas que cabezas.»

\*  
\*\*

Un papel de esos que andan por la Villa del oso haciendo el idem, viene contando que en Coria iban á votar de órden del obispo.

Despues dice que se ha hecho la revolucion para conocer las mañas de los neos, y no dice que ha sido para conocer el hambre de los liberales.

Para redactar la historia  
de este liberal burdel  
que está rebosando... gloria,  
sobra y basta ese papel  
que escribe el bobo de Coria.

\*  
\*\*

*El Imparcial* niega á *La Esperanza* que el general Serrano sea el jefe de los unionistas.

Y tiene razon el colega; en los unionistas no hay jefe, ni soldados; no hay mas que una cazuela con comida á la cual acuden todos como los gorriones al trigo.

\*  
\*\*

Hay media docena de organillos destemplados en esta Côte, sucursales del órgano de Móstoles, que por todos sus tonos están siempre cantando las proezas futuras de *Montpensier*, estando ya mas pesados que las cigarras en el estío.

Señores, por si se arraigan  
las cosas, qué puede ser,  
que traigan á *Montpensier*.  
Señores, que me lo traigan.

## ULTIMA HORA.

### PARTES TELEGRÁFICOS.

Tortosa.

Los patriotas al Gobierno.

Al absolutista, coto  
se le ha puesto sin tropiezo;  
se le dijo: aquí no hay voto,  
ó si hay voto, no hay pescuezo.

El Gobierno á los de Tortosa.

Se ve que hay conciencia recta  
en la liberal Tortosa,  
pues con solo esa *indirecta*  
se ha dado fin á la cosa.

El alcalde de Antequera al Gobierno.

Esto cambia de manera  
que el sol toma otro derrote;  
no sale por Antequera;  
sale ya por un garrote.

El Gobierno al alcalde de Antequera.

Pues esto es pan blanco y rosas;  
algo llegará más sério,  
porque hoy está el ministerio  
*sin sol, sin luz y con moscas.*

Unos electores á Aparisi y Guijarro.

La autoridad nos enseña  
la estaca, que viendo estamos;  
dice que si á usted votamos  
nos van á cargar de leña.

Aparisi Guijarro á los electores.

Las varas municipales  
son hoy los únicos fueros  
y franquicias nacionales;  
así hay muchos liberales  
que no son más que arrieros.

París 23.

Sigue el buen Napoleon  
á la ex-reina distinguiendo  
con su afecto y proteccion,  
y yo sigo aquí, teniendo  
una triste posición.

Madrid 24.

Siga usted con su papel,  
porque España es un burdel  
del cual salir pretendemos,  
y acaso á usted le encarguemos  
que amase en esa *un pastel*.

Sancho á sus suscritores.

La Bolsa no se levanta,  
Figuerola cuentas echa,  
la Union observa y sospecha,  
Prim se sonrie y se aguanta.

Estamos á veinticuatro,  
La gente teme y murmura,  
y que habrá hoy, se asegura  
un gran golpe... de teatro.

Se tocan varios resortes  
para llegar pronto á bordo.  
Dicen que vendrá... *algo gordo*  
antes de abrirse las Cortes.